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Jahreszeitlicher Kreislauf des Phytoplankton-Wachstums

Die Abbildung unten zeigt, wie sich das Wachstum des Phytoplanktons mit den Jahreszeiten andert.
Uberlege, welcher der vier Késten welcher Jahreszeit entspricht und verbinde dann die Kasten mit den
entsprechenden Jahreszeiten im Diagramm in der Mitte! ———»
Die griinen Punkte stellen Phytoplankton dar, die schwarzen die Nahrstoffe.
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Sommer Winter

Betrachte das Diagramm und lies nochmals die Seite zum Phytoplanktonwachstum in der Einheit '‘Ozeanische Nahrstoffe
durch! Schreibe eine Zusammenfassung mit dem Titel 'Der jahreszeitliche Kreislauf des Phytoplankton-Wachstums:
Frihling - Sommer - Herbst - Winter'!

Im Friihjahr erwarmt die Sonne die Wasseroberflache und sorgt flir eine geringere Dichte. Das warme Wasser liegt auf dem kalteren
und dichteren Wasser in der Tiefe und es erfolgt nahezu kein Austausch zwischen den Schichten. Dies bedeutet, dass sich das
Wachstum des Phytoplanktons auf die Meeresoberflache beschrankt. Dort gibt es nun genug Licht und auch Nahrstoffe, die durch
Mischung mit dem Tiefenwasser im Winter hoch getragen worden sind. Die Bedingungen sind hervorragend fiir das Wachstum. Man
kann eine schnelle Verbreitung der Pflanzen beobachten und man spricht von der Friihjahrsbliite.

Wahrend des Wachstums im Sommer verbraucht das Phytoplankton die Nahrstoffe im Oberflachenwasser. Da es kaum
Durchmischung mit den darunter liegenden Wasserschichten gibt, wird das Wachstum eingestellt, sobald alle verfligharen Nahrstoffe
verbraucht sind. Remineralisierung von Nahrstoffen im Oberflachenwasser und Nahrstoffeintrag tiber die Atmosphéare ermdglichen
zwar noch ein geringes Wachstum, aber im Vergleich zum Frihjahr ist der Sommer in den gemaRigten Breiten keine Zeit hoher
biologischer Aktivitat.

Im Herbst nimmt die Sonneneinstrahlung ab und das Oberflachenwasser wird kihler. Hierdurch wird auch der Dichteunterschied
zwischen den obersten Wasserschichten und den darunter liegenden geringer. Es setzt allmahlich eine Mischung zwischen den
Schichten ein. Hierdurch kommt nahrstoffreicheres Wasser an die Oberflache. Solange noch ausreichend Licht fir die Photosynthese
da ist, kommt es zu einer zweiten kleineren Phytoplankton-Bl(ite.

Im Winter wird die Erwarmung durch die Sonnenstrahlung noch geringer. Das Oberflachenwasser kiihlt sich ab und wird dichter.
Dadurch vermischt es sich mit den tieferen Wasserschichten und bringt Nahrstoffe aus dem Tiefenwasser nach oben. Obwohl nun
gentigend Nahrstoffe vorhanden sind, mangelt es an Licht um eine effiziente Photosynthese durchfihren zu kdnnen. Daher bleibt das
Wachstum gering.




